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Resultat frå studentevaluering på HIS102, våren 2023 

HIS 102 vart evaluert våren 2023 gjennom ei omfattande Skjemaker-undersøking. Opplegget og 

spørsmåla er i hovudsak dei same som i 2021 og 2022, men grunna omlegginga til blokkundervis-

ning, er det ein del spørsmål som er blitt uaktuelle, andre måtte justerast, medan det måtte stillast 

heilt nye spørsmål knytt nettopp til erfaringane med blokkopplegget. Nedanfor er ein gjennom-

gang av resultata, med referanse til 2021- og 2022-resultata der det er relevant. 

 

Sjølve evalueringsopplegget 

Medan høvesvis 60 og 67 studentar deltok dei to føregåande åra, var det denne gongen berre 31 

som svarte på spørjeundersøkinga. Ei viktig forklaring er truleg at undersøkinga i 2021 og 2022 

vart gjennomført om lag éin månad tidlegare (etter heimeeksamen, men før skuleeksamen), på eit 

tidspunkt der studentane hadde ein liten «pustepause», men samstundes var fullt aktive HIS102-

studentar. Omlegginga av studiet innebar at vi måtte tenkje annleis i år. 2023-undersøkinga vart 

distribuert etter at semesteroppgåva var gjennomført, altså på eit tidspunkt då studentane nett-

opp var ferdige med både undervisning og vurdering.  

Som tidlegare år, er inntrykket at svara er varierte og konsistente, og at studentane har teke eva-

lueringa seriøst. Det er vanskeleg å seie noko eksakt om kor representative svara er, men korkje 

når det gjeld kjønnsfordeling eller studietilknyting er det svært store avvik mellom gruppa av re-

spondentar og studentgruppa som heilskap. Av dei som svarte i 2023, gjekk 35 % på BA i histo-

rie, like mange gjekk på lektorprogrammet, 23 % tok einskildemne/årsstudium, medan reste-

rande førte opp anna/veit ikkje på studietilknyting. I 2023 var det eit fleirtal av menn som svarte 

(61 %), medan det i 2022 var eit fleirtal av kvinner som svarte (58 %). 

Ei undersøking av denne typen vil typisk kunne appellere mest til dei mest aktive av studentane. 

Det er då òg grunn til å tru at det er tilfelle her, ut frå svaret studentane gjev på kor mange føre-

lesingar dei har vore til stades på. I snitt var godt under halvparten av studentane som tek emnet 

til stades på førelesingar, men i utvalet svarar 43 % at dei var til stades på 15 eller fleire føre-

lesingar. Samstundes har undersøkinga fanga opp ein god del av dei som gjennomfører emnet 

utan å følgje undervisninga, for 37 % svarar at dei har delteke på mellom 0 og 4 førelesingar. Eg 

vil tru at «lokkemiddelet» med at alle som svarar på evalueringa òg er med i trekninga av gåve-

kort (gjennomført alle år), bidreg til at andre enn dei fagleg mest motiverte svarar.  

Dei fleste spørsmåla har vore utforma som påstandar der studentane svarar ut frå ein 1-5-skala, 

der 1 = heilt usamd og 5 = heilt samd, noko som inneber at 3 vert eit nøytralt svar. 

 

Ålmenne vurderingar av HIS102 

Studentane vurderer på eit overordna nivå HIS102 positivt, jamt over om lag på same nivå som 

tidlegare år. Her er scoren knytt til dei einskilde påstandane: 

• HIS102 har i sum vore velorganisert, logisk oppbygd og konsistent: snitt 3,93 (mot 2022: 

4,03, og 2021: 4,13). 

• Informasjonsflyten har vore for dårleg på HIS102: snitt 1,69 (mot 2022: 1,98 og 2021: 1,66). 
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• Undervisninga og pensum på HIS102 utfyller kvarandre godt: snitt 3,93 (mot 2022: 3,67 

og 2021: 3,89). 

• HIS102 har i sum vore intellektuelt utfordrande og utviklande: snitt 4,20 (mot 2022: 4,07 

og 2021: 4,20). 

• Eg sit att med gode kunnskapar og godt læringsutbyte av HIS102: snitt 4,13 (mot 2022: 

3,86 og 2021: 4,07) 

Som tidlegare år, er det ei overvekt av studentar som skulle ynskje at dei fekk tilbakemelding på 

eigne faglege prestasjonar undervegs i studiet. Snittet her er 3,37 (mot 2022: 3,54 og 2021: 3,60). 

 

Vurderingar av førelesingane 

Det er altså relativt mange av studentane på HIS102 som ikkje deltek på førelesingane. Dette har 

òg vore mønsteret tidlegare år; oppmøtet har vore bra i januar, for så å dale utover i semesteret. I 

2023 var det relativt færre studentar som følgde førelesingane frå starten. Det er uvisst om dette 

skuldast at emnet fyrst startar 20. mars, og såleis midt i ei «normal», fallande kurve når det gjaldt 

studentoppmøtet, eller om det er noko med det nye, fortetta formatet (som inneber tre føre-

lesingar for veka) som gjer at studentar i større grad prioriterer vekk undervisninga, til fordel for 

arbeid med HIS102-pensum eller arbeid på andre emne. Ein del kommentarar i «frifelta» i spørje-

skjemaet kan peike i denne retninga. 46,7 % av studentane oppgav at dei tok andre emne parallelt 

med HIS102.  

HIS102 har dei seinaste åra lege på eit nivå med 22–25 førelesingar, og det har alltid vore ein god 

del studentar som har ynskt endå fleire førelesingar. Denne gruppa er no ganske marginal. På-

standen «Vi burde ha langt fleire førelesingar på HIS102», scorar berre 1,95, noko som kan tyde på at 

det kan vere rom for å redusere talet på førelesingar. Tema for semesteroppgåva vart levert ut ein 

månad før innleveringsfristen, og undervisarar fekk inntrykk av at endå færre følgde undervis-

ninga etter dette, truleg ut frå ei kritisk vurdering av kva førelesingar som var relevante ut frå 

tema i oppgåvene. Dette vert m.a. understøtta av ein kommentar i eitt av svara frå studentane. 

Studentane fordelte seg slik i svaret på kor mange førelesingar dei deltok på våren 2023: 

På HIS102 har det vore totalt 25 førelesingar. Kor mange av førelesingane vil du tru at du har 

vore med på? 

0-4 førelesingar 5-9 førelesingar 10-14 førelesingar 15-19 førelesingar 20-25 førelesingar 

36,7 % 3,3 % 16,7 % 10 % 33,3 % 

 

Studentane meiner at førelesingane jamt over har halde høg fagleg kvalitet, med ein score på 

4,00. Dette er ein tydeleg nedgang sidan 2022 (4,28) og 2021 (4,43). Eit fleirtal av studentane mei-

ner at førelesarane jamt over har evna å engasjere og å motivere studentane, men scoren på 3,50 

er også her noko lågare enn føregåande år, 2022 (3,67) og 2021 (3,91). Sidan tilbodet ikkje har vore 

markant endra frå i fjor, er det grunn til å tru at nedgangen speglar at ein større del av respon-

dentane svarar nøytralt, for å markere at dei har dårlege føresetnader for å ta stilling. 

Påstanden om at power point-ane frå førelesingane har vore ein nyttig fagleg ressurs, får eit snitt 

på 3,64 (mot 2022: 4,14 og 2021: 3,82). 
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Særskilt om blokkundervisninga 

Dette var fyrste semester at HIS102 vart undervist i blokk, og studentane har jamt over vore 

nøgde med omlegginga. Om lag halvparten av studentane gjev full tilslutnaden til påstanden om 

dei er nøgde med HIS102 i blokk. Om lag 1/5 ville ha føretrekt at HIS102 vart undervist etter ga-

malt opplegg. Det siste kan truleg delvis forklarast med at nokså mange respondentar tok HIS102 

parallelt med andre emne som strekte seg over heile semesteret. I frifeltet var det fire negative 

kommentarar, og alle peikte på kollisjonar med andre emne som årsak til misnøye. 

Studentane meiner at blokkopplegget gjer dei mindre stressa, og dei set stor pris på omlegginga 

av vurderingsformat, inkludert innføringa av dei obligatoriske oppgåvene. Sistnemnte vert ikkje 

oppfatta å vere «for enkle». I frifelta i skjemaet er det fleire som trekte fram arbeidet med dei obli-

gatoriske oppgåvene som noko positivt, og som noko som fremja læring.  

Sidan denne komponenten er heilt ny, gjengjev eg svarfordelinga (i prosent) meir inngåande (her 

som elles; 1 = heilt usamd og 5 = heilt samd): 

 1 2 3 4 5 

Eg er godt nøgd med at HIS102 vert undervist i blokk 

(snitt = 3,86) 

10,3 6,9 17,2 17,2 48,3 

Eg skulle ynskje at HIS102 vart  undervist som før, spreidd 

over heile semesteret 

(snitt = 2,45) 

50,0 4,2 16,7 8,3 20,8 

Blokkundervisning gjer meg meir stressa fordi eg må ar-

beide meir intensivt med emnet 

(snitt = 2,37) 

40,7 14,8 22,2 11,1 11,1 

Blokkundervisning gjer meg mindre stressa fordi eg kan 

konsentrere meg om eitt emne om gangen 

(snitt = 3,81) 

11,5 0 26,9 19,2 42,3 

Eg ville helle ha hatt skuleeksamen enn systemet med tre 

obligatoriske oppgåver 

(snitt = 1,52) 

75,9 0 20,7 3,4 0 

Dei obligatoriske oppgåvene var for enkle 

(snitt = 1,93) 

48,3 24,1 17,2 6,9 3,4 

Eg ville heller ha heimeeksamen over ei veke enn semes-

teroppgåve over fire veker. 

(snitt = 2,40) 

48,1 7,4 18,5 7,4 18,5 

 

I spørjegranskinga er det elles nokre nokså markante endringar som kan ha med overgangen til 

blokkformatet å gjere: 

Relativt mange studentar har tidlegare år gjeve uttrykk for at dei kjende seg «alt for fri» på 

HIS102, og følgjeleg hadde vanskar med å arbeide disiplinert. Svara sprika rett nok mykje når dei 

tok stilling til dette spørsmålet – for mange studentar verdsette den same fridomen høgt, slik at 

snittstudenten har framstått som nøytral. I 2023 er det langt færre studentar som oppfattar frido-

men på HIS102 som problematisk, noko som truleg er eit produkt både av det fortetta formatet 

og dei tre obligatoriske øvingsoppgåvene. Påstanden «Fridomen på HIS102 er alt for stor, eg skulle 
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ynskje at instituttet stilte tydelegare arbeidskrav til studentane» får no berre ein snittscore på 2,10 (mot 

2022: 3,12 og 2021: 2,89). Medan 64 % av studentane avviste påstanden (score 1–2), gav 18 % til-

slutnad til påstanden (score 4–5). 

Det er sannsynleg at blokkformatet er ei hovudforklaring på dette endra synet på fridomen på 

HIS102. Så syner granskinga eit par andre markante endringar – i positiv retning – der endra 

form på HIS102 kan vere ei forklaring, men der dette vert meir spekulativt: Det eine er at studen-

tane vurderer sin eigen studieinnsats som langt betre enn tidlegare år (sjå omtale heilt på slutten). 

Ei alternativ hovudforklaring her, kan vere at det gamle eksamensformatet verka demotiverande 

(sjølv om undersøkinga både i 2021 og 2022 vart teken opp før studentane tok skuleeksamen).  

Det er dessutan markant færre som kjenner seg einsame og overlatt til seg sjølve under studiane 

på HIS102. Påstanden «Eg har kjent meg einsam og overlatt til meg sjølv under studiane på HIS102» får 

eit snitt på 2,03 (mot 2022: 2,50 og 2021: 2,65). I 2023 var det 14,3 % som svara 4 eller 5 på denne 

påstanden, mot 26,9 % i 2022 og 30,0 % i 2021. Det fortetta formatet, hyppigare førelesingar o.a. 

kan ha bidrege til dette resultatet, sjølv om det verkar mest rimeleg å sjå det som uttrykk for at 

studietilværet ålment er vorte enklare etter corona. 

 

Dei digitale fredagsseminara 

Desse har hatt langt lågare oppslutnad innanfor det nye formatet enn tidlegare år. 58 % av re-

spondentane oppgjev at dei ikkje har delteke på slike seminar, og 29 % at dei berre har delteke på 

eitt eller to seminar. Det har difor ikkje noko føre seg å gjengje vurderingar av seminara og å jam-

føre med tidlegare år. 

Dei som deltok på null eller eitt seminar, fekk sjansen til å svare kvifor dei unnlét å delta (fleire 

svar var moglege). Vanlegaste forklaring var praktiske vanskar pga. andre plikter (11 svar), ein 

ville føretrekkje fysiske seminar (11 svar), ein var ikkje komfortabel med å delta i gruppearbeid (7 

svar), og at ein ikkje såg seminara som relevante (5 svar). Når studentar fekk høve til å utforme 

eigne svar, var det fleire som peikte på at dei prioriterte å lese pensum. Eitt av svara (ein student 

som deltok på seminara i fjor), meinte dei var prega av «historiegutt-stemning»; om ei kvinne tok 

ordet, vart dette alltid «etterforklart av ein fyr», og det vart for slitsamt. 

Fredagsseminar vart i si tid organisert som eit kombinert fagleg–sosialt tiltak under Corona-

nedstenginga. Oppslutnaden og engasjementet var såpass bra at formatet vart vidareført i 2022. 

Det fungerte også då tilfredsstillande, iallfall for dei som valde å delta, men deltakinga var da-

lande. Årets labre oppslutnad er eit teikn på at seminaret ikkje trengst som ein sosial arena, og at 

den faglege verdien ikkje vert vurdert som stor nok, sett opp imot andre måtar å bruke tida på. 

Den gjennomsnittlege HIS102-student er ein «sololøpar», og mykje kan tyde på at gjennomsnitts-

studenten er nøgd med ting slik dei er jf. svara når dei tek stilling til følgjande påstandar:  

• Eg skulle ynskje at instituttet organiserte obligatoriske arbeidsgrupper for studentane: 

snitt 2,44 (mot 2022: 2,60 og 2021: 2,51). 

• Eg har samarbeidd med medstudentar om å tileigne meg fagkunnskap (kollokviegrup-

per, uformelle diskusjonar, o.a.): snitt 2,71 (mot 2022: 2,70 og 2021: 2,10). 

• Eg har hatt ynske om å få til fagleg samarbeid med medstudentar, men har ikkje fått det 

til: snitt 2,15 (mot 2022: 2,41 og 2021: 2,38). 
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Arbeidsinnsats og føresetnader for sjølvstendig arbeid 

Dei færraste studentar arbeider heiltid med HIS102. Det er truleg meir treffande å seie at den 

gjennomsnittlege studenten på emnet er «halvtidsstudent». Forklaringa studentane gjev på redu-

sert arbeidsinnsats, er dels at dei tek andre emne parallelt, og dels at dei har arbeid ved sidan av. 

Spørsmålet som er stilt, tek utgangspunkt i arbeidet med emnet etter at det starta den 20. mars. 

Det kan tenkjast at ein del studentar kan ha følgd oppmodinga om å starte sjølvstudium i fyrste 

halvdel av semesteret. Om lag 70 % av studentane melder at dei las over 70 % av pensum, medan 

10 % las mindre enn halvparten. Dette må ein kunne karakterisere som relativt oppmuntrande 

tal, sett i lys av at vi frykta at studentane ville lese meir selektivt når det ikkje lenger er skuleeksa-

men. Tala er ikkje samanliknbare med tidlegare år pga. dei ulike tidspunkta dei er tekne opp på. 

Studentane verdset pensumbøkene høgt. Unntaket er utdraga frå metodeboka Å gripe fortida, som 

får ein «nøytral» snittscore på 3,03 på spørsmål om kor stort utbyte studenten hadde av boka (frå 

1 = svært lite til 5 = svært mykje). Det skuldast nok, som vi har fått tilbakemelding på tidlegare år, 

at den vert oppfatta å liggje litt på sida av det HIS102 «eigentleg» handlar om (eg har også føre-

slått å føre denne komponenten over til HIS100). Dei andre bøkene får alle over 4 i snittkarakter; 

Grunnbok i Norges historie: 4,03; Europeisk politisk historie: 4,13; A History of World Societies: 4,27. 

 

Kor mange timar vil du tru at du i snitt har brukt per veke til studiane på HIS102 sidan under-

visninga starta den 20. mars? (inkludert lesing, undervisning, skriving, arbeid med ekstra læ-

ringsressursar osb.) 

0-8 timar 9-19 timar 20-28 timar 29-39 timar 40 timar el. meir 

20 % 43 % 30 % 3 % 3 % 

 

Kor stor del av pensum på HIS102 reknar du med å ha lese? 

Mindre enn 30 % Ca. 30-50 % Ca. 50-70 % Ca. 70-90 % Meir enn 90% 

3,2 % 6,4 % 22,6 % 48,4 % 19,4 % 

 

Studentane gjev i høgre grad enn tidlegare år uttrykk for at dei har kjent seg godt budde til un-

dervisninga (dette resultatet må ein ta med ei klype salt, sett i lys av kor mange av respondentane 

som har delteke på så lite av undervisninga), og det er markant mange fleire som er nøgde med 

sin eigen studieinnsats.  

• Eg har møtt godt førebudd til undervisninga: snitt 3,34 (mot 2022: 3,19 og 2021: 2,98). 

• Eg er nøgd med min eigen studieinnsats på HIS102: snitt 3,76 (mot 2022: 3,21 og 2021: 

2,94). 

• Leselista (oversikt over tilrådd litteratur til dei einskilde førelesingane på undervisnings-

planen) har vore nyttig for å organisere studiane: snitt 4,23 (mot 2022: 4,58 og 2021: 4,27) 

 

Yngve Flo, emneansvarleg for HIS102, V23 

Oppsummert 19.10.2023 


